

## Előfizetési díj:

Egészévre 4 ft., Félévre  
2 ft., Negyedévre 1 ft.

## Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer  
9 kr., többszöri hirtetésnél 7 kr., Bélyegdíj  
30 kr.

Nyitlér petsora 12 kr.

## ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

## A lap

szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.Bérmertelen leveleket  
csak ismert kezekről fo-  
gadunk el.Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Sok a hiba.

I.

Bizony sok! — fogja a szíves olvasó mondanivalóját Szárazság, rosz termés, betegség, háboru, corruptió, végrehajtó és Isten tudja, még mi mindenféle keserűség-teljes baj zúdul nyakunkba, e méltán siralom völgyének nevezett földi életben. Amde, ismert tértelenségünk fogva a helyett, hogy egyik-másik bajnak, hibának egyedül édes „én“-ünkben leledző okait kutatnók s azokat megelvév, erős elhatározással a baj gyökeres gyógykezelésébe bocsátkoznánk, a legtöbb esetben összedugott kézzel várjuk a sült galamb repülését s ha várva várva, csak nem akar az szánkba repülni, — szidjuk a kormányt, melynek szemhunyorítása, keze mozdulása, minden szava, intézkedése: minden bajnak, hibának, a vizsás állapotnak egyedüli oka, kimeríthetetlen forrása.

De kutassuk mielőbb a bajok okát, mely célból lássunk néhány esetet.

Veszünk, pusztulunk! S ezt sem akarjuk közvetlen saját hibáink elismerni — Mig az apa-gyilkosnak is kegyelmet akarunk adni, addig — kivált falu helyeken — összedugott kezekkel tétlenül szemléljük, mint hull a himlő és kanyarótól megtámadott sok gyermek kora sirjába. S mit tesz a legtöbb szülő ezek ellenébe? Jobb sorsra érdemes buzgósággal igyekszik a himlő oltást teljesítő körorvos elől megszökni, hogy elvonhassa alóla szerencsétlen gyermekét, azt adván egyszerűen okul, hogy nem viselheti el anyai szíve, a midőn gyermekének karját felmetszik; — majd meg, hogy gyermekének az oltás megütése esetében bekövetkező láza, betegsége több napra gyermekének ápolására kárhöztaja, elvonván egyúttal a mukától. Azt azonban, — ha tudja is — nem gondolja meg, hogy gyermekének a védhimlő-oltás alól való elvonása egykor sokkal több fájdalmat és kint okoz mind gyermekének, mind magának, mint az a kis gyermek karjának felmetszése

által okozott csekély fájdalom; — nem gondolja meg, hogy rosz akarati hanyagsága vagy mondjuk, túlságos majomszeretettel eredő alaptalan aggályoskodása miatt egész életére rúttá lehet gyermekének arca, — a sok esetben pedig a halál áldozatául dobatik a gyermek, a szülő vétkes könnyelműsége által.

Hát a bíró? — az érdemes község még érdemesebb feje, nem lát át a szítán?!

A bíró megvereti a dobót, hogy ennyi meg ennyi órára megjön az orvos, a ki meg nem jelenik a helyszínén beoltandó gyermekével — hát — fizet 2 forintot — — persze, majd ha fagy! Ezzel aztán kötelességét teljesítette.

Hát ez bizony öreg hiba, bajnak elég nagy baj, de szerencsére csak olyan baj, a mely orvosolható. Egyedüli gyógyszerere pedig ez: — kérlelhetetlen szigor a felsőbb hatósági rendeletek végrehajtásában. — Az állannak kötelessége a jelenkező társadalmi bajok orvoslása. Alkalmaztassék tehát a gyógyszer, ha hatásosnak bizonyul, bármily keserű legyen is az!

A községi bíró által hirdett 2 frt bírságpénz hajtassék be annyiszor, a mennyiszor, kérlelhetetlen szigorral, mulasztás vagy hanyagság esetén pedig a bíróra megfelelő pénzbüntetés rovassek. Ily eljárás mellett — biztosra vehetjük, hogy másodikban bírónak, szülőnek egyformán elmegy kedve a felsőbb rendelet végrehajtásának szándékos elmulasztásától.

## Svastits Benő

## Zalamegye főispánja Keszthelyen.

Ünnepet ült Keszthely város közönsége folyó hó 25-én. Fényes s a város minden rendű és rangú lakója szívében jelentőségteljes és maradandó emléket képező ünnep volt e nap, melyen Svastits Benő Zalamegye főispánja első hivatalos látogatása alkalmából szerencsétlenül városunkat.

Városunk intéző körei már hetek óta buzgólkodtak azon, hogy a megye főispánját, az őt megillető s lehetőleg fényes fogadtatásban részesítsék, ami — mint az alábbiakból kitűnik — lehetőleg sikerült is.

25-én a kora reggeli órákban szokatlan nagy számban jelen meg közönségünk a lobogó díszben álló város

főterén, honnan pontban 7 órakor 40—50 kocsin indult az elfogadó bizottság a keszthely-balaton-szent-györgyi vasut induló-házához.

A 8 és félórakor Nagy-Kanizsáról megérkező vonattal Hertelendy Béla nagy-kanizsai orsz. képviselő társaságában jövő főispánt a szebbnél szebb virágokkal díszített 2-od osztályú váróteremben Lénárd Ernő városi ügyész a következő beszéddel üdvözölte:

## Méltóságos Főispán úr!

Midőn először szerencsétlenül Méltóságod a keszthelyi kerületet nagybecsű látogatásával, a legőszintebb örömmel van szerencsém Méltóságodat a tisztelőre egybegyűltek nevében üdvözölni.

Ezen benső örömmel kifejezése lesz a mai ünnepnapunk, melynek oka nem tudatlan lojalitás, sem utánzási vágy, hanem kitolyása egyedül az őszinte szeretet, ragaszkodás és hála érzetének, melylyel a kerület és annak székhelye Méltóságod iránt már régtől fogva viseltetik.

Midőn király Ő felsége Méltóságodat Zalamegye díszes főispáni székébe helyezte, az egész megye méltán osztatlan örömmel fogadta a kinevezést. A keszthelyi kerület, és a városi közönség lelkesedve osztozott az általános örömben és pedig nem csak azért, mert Zalamegye légfőbb vezénylete a közigazgatásban régtől fogva gyakorolt, e téren már nagy érdemeket szerzett, kipróbált, ismert és szeretett kezekre bízott, hanem azért is, mert tudta, hogy a megye élén álló főispán a legjobb indulattal van a keszthelyi kerület és annak székhelye felvirágzása iránt, aki ennek tanúságát már alispánisága idejében sok ízben adta. Tudta azt is, hogy Méltóságod nem idegen köztünk, hiszen ifjú korának egy részét Keszthelyen töltötte és Keszthelyhez köti egy kedves hang is.

Azért engedje meg Méltóságod, a mellett, hogy megénk jeles főispánját ünnepeljük, egyszersmind mint kerületünk, városunk igaz barátját is üdvözölhessük és nyilváníthassuk az egész kerület szavaként Isten hozta körünkbe Méltóságodat! Zalamegye jeles főispánját az Isten sokáig éltesse!

Főispán úr szívélyes válasza után a díszmenet megindult a város felé, elől Güde Lajos főszolgabíró, utánna Festetics Tassiló gróf gyönyörű négyes fogatán az ünnepelt főispán, Reischl Vencel városbíróval.

A menet a város főutcájának déli bejáratánál fellépett zöld galyakkal és nenezeti zászlókkal díszített s „Éljen Svastits Benő“ felirattal ékített pompás diadalivél megállapodott. Itt százakra menő közönség, a teljes díszben — Trsztyánszky Lajos főparancsnok vezénylete alatt — kivonult tiszoltság s 20 fehérbe öltözött leányka, harsány éljenzése fogadta Oméltóságát, kit Trsz-

## „Zalamegye“ tárcája.

## A Lavater bacsí.

Keszthely mellett van egy gyógyfürdő: „Hévíz.“ Az élet örömeiben megkopaszodott agyámfiai itt kitűnően és hatásosan fürdőzködhetnek. Festői fekvésű hely; még a podagrások lelkét is költői álmokba ringatja. Látogatják is nagyon sokan, dacára, hogy vasuti összeköttetés hiányában éppen olyan hozzáférhetetlen, mint a harmincezer forintos agg-szűz. Vannak mind a mellett kitűnő törzsvendégei: nappal az isteni nyugalom és este az isteni praxszik Keszthelyről.

A fiatal praxsziknak kiválóan tanulságos dolog oda ellátogatni, hogy az ott fürdőzködhő hervadt törzseken lássák; mivé lesznek és magukba szálljanak; a podagrás uraknak sem árt látni ezeket a fiatal hajtasokat, hogy tudják meg: minők voltak s így erősebb lesz a vezeklés.

A legutóbbi évek egyikén egy különös formájú öreg szemüveges úr keltett ott nagy feltűnést, ki karján minden sétéja alkalmával egy gyönyörű szőke lánykát vezetett.

Elég volt ezt az angyali teremést csak egyetlenegyszer látni az isteni praxsziknak, hogy a vendéglajstrom a szétszagattas veszedelmének legyen kitéve.

Megtalálták ott, hogy: „Gerenday Hollofernes nyug. prof. és unokahuga.“

Törődtek is azután azzal, hogy az a két rövidített szó nyugalmazott professort vagy nyugalmazott prófétát jelent-e? Minden prófétái ihletnél fenségesebb volt az a bübájós szőke unoka-hug és minden prófétái ajaknál lángolóbb hévvel, földöntúlibb tüzzel beszéltek annak ragyogó szemei: a kettő vált izzó nap.

Mi a neve ennek az égi tüneménynek? Ezt is hamar megtudták a szobalánytól. Gizella! Gerenday Gizella! Így hívják hát a Serafok királynőjét. Elég volt a praxsziknak ennyit tudni a menyország kultur-történelméből.

Szerenádöt szerenád követet. A „Hévízi Trombita“ szerkesztősége kénytelen volt kijelenteni, hogy minden verset, amely „G“-vel kezdődik, ezentúl olvasatlanul a papirkosárba fog dobnai. Izzelőlűl egyet kiadott a „kis emberek nagy hangjai“ című rovatában. Már ezt én is csak ide írom:

## AZ ANGYALI GIZELLÁHOZ

Nyög a szélvész, Gizam hallod-e?  
Forró szíved tája dobog-e?  
Ha a nyögő szélvész értenéd,  
Nem vetnéd meg e szív édenét?

Fut a patak, fut; fut, folydogál  
Parjaj a két lábom nyugton áll  
Csak a szívem fut, kavargog,  
Ing a lábom, alig állhatok.

Virág-illat, mámor: szerelem.  
Sem alhatom, sem nem ennetem...  
Nyög a szélvész, Gizam, hallod-e?  
Meghalok én érted tudod-e?!

A szép Giza biz ezt a roppant veszedelmes állapotot nem tudta; mert az a szemüveges vén Cerberus még az újságokat sem eresztette közel hozzá. Vén róka volt; nagyon jól tudta, hogy azok a néma, holtak látszó betűk sokat, nagyon sokat beszélnek; belopódnak a szívbe; telesugják a lelket bűvös, csabos álmokkal, amiktől nagyon nehéz megszabadulni, különösen mikor még csak tizennyolc tavasz álma borult föléje.

Azután meg az a szép, az az aranyos Giza különben is olyan ábrándos teremést volt, hogy óra hosszat elkényőkölt az ablak-párkányánál; szép szeméinek tüzeit beközdözte olyankor az ében-álmadás, mely félig elviszi a lelket a szemek tükréből.

Hova? Kihez?

Gerenday professor úr talán tudna erre feleletet adni, ha olyan professori konoksággal nem őrizné unokahugának még álmait is. Egyébként ezek az álmok, ábrándok nincsenek inyére s minduntalan be-betoppan az álmadozó lánykához. Nincs pedig csúnyább teremése az álmodozó lánykához, mint lehet csúnyábbat, mint a jó Istennek, még képzelné sem lehet csúnyábbat, mint

Jelen számunkhoz egy félv melléklet van csatolva.

egy nagybácsi, aki homlokra tolt szemüveggel, ráncos, gunyoros képpel, örök zsémbeskedésre nyílt ajakkal, szüntelen gyanakvó tekintettel mindig és mindig az unokahuga után jár. Vigye manó az ilyen nagybácsikat! Tele vannak bogarakkal, pedanteriával, balítélettel, még ha megkóstolták volt is a házias életet; hátha agg-legények és még hozzá nyugalmazott professorok, mint spectabilis Gerenday Hollofernes.

Epen most toppan be szegény Gizellához, aki pedig révedező szemekkel néz a messzeségbe; keresve azt az ismeretlen világot, melynek elég csak szélét érinteni, hogy azután önkívületlenül, multat felede, jelent nem tekintve, jövőre nem gondolva szédüljön bele mindenki, elégni gyönyörében, vagy megőrülni, meghalni kínjaiban.

Hollofernes úr feltolja szemüvegét; nagyot esap tenyerével a kezében hozott iratesomagra.

— „Megvan!“

Gizella fölrezen.

— „Mi? Mi? Ó itt van? . . . Jaj!“

— „Igen itt vagyok . . . és ő is megvan!“

— „Ki? Kicsoda? Mondd aranyos bácsikám!“

— Hm! elhiszem azt, hogy aranyos. Sok aranyat ér az, hogy megvan.

— De ki vagy mi van meg, bácsikám?

— A fül.

— A fül? Kinek a füle?

— Az ő füle.

— Hát elveszett valakinek a füle? Ki vesztette el?

— Ó, ó, ó! Tudod, érted iszen ugy-e? Ó!

— Kicsoda? Ó? Ó?

— Igen.

— És te találd meg?

— Én bizony! Tudod jól kedves hugom, hogy az ő füle rám nézve veszett fül volt, mert nem bírtam föltalálni annak lélektani magyarázatát. S ime feltaláltam. Most azután akármit beszélhetsz nekem Lavaterből; engem meg nem győztesz. Nem bizony. Eddig örökké sarokba szorítottál annak az ostoba francia fisiognom

tyárszky Ella 8 éves leánya üdvözölte, melyre főispán úr köszönetet mondva, a díszmenet a százakra menő közönség kíséretében a virágfüzérekkel és délszaki nővényekkel díszített városához elé vonult.

10 órakor főispán úr Öméltósága a hatóságok és egyesületek tisztelgését fogadta: melyek közül első sorban Reischl Vencel városbíró, Keszthely város képviselő testülete és közönsége nevében a következő üdvözlő beszédet tartotta:

Méltóságos Főispán úr!

Már maga ama hír is, hogy Méltóságod nagy-becsű látogatásával városunkat szencseltetni fogja, Keszthely város közönsége szívében nagy örömet ébresztett föl.

Midőn a városi közönség nevében Méltóságod iránti mély tiszteletünk, hódolatunk és ragaszkodásunknak kifejezést adnánk, legyen szabad eme kedvező alkalmat felhasználni arra, hogy Méltóságod mint városunk régi jótévője iránt fennálló tartozásunkat is leröghassuk.

Fogadjja azért ezen ünnepélyes alkalommal legáltalában köszönetünket s tartsa meg városunkat továbbra is eddig tanúsított kegyeibe.

Isten éltesse!

Főispán úr a tisztelgő küldöttségek mindegyikének hódolatjeljes üdvözlétekért meleg szavakban mondott köszönetet.

Délután fél 2 órakor 150 terítékű társas-ebéd volt Öméltósága tiszteletére, melyen az első felköszöntőt királyi őfelsége és fenséges családja a főispán mondotta.

Este fél 7 órakor a színházban díszelőadás, 8 órakor kivilágítás, 9 órakor pedig az ipartestület közreműködésével fáklyaszere rendezett Öméltósága tiszteletére.

A fáklyásmenet imponáns menetben indult az „Amazon” szálloda elől a városháza elé, hol főispán úr Öméltóságát Csirke Iván városi jegyző következőleg üdvözölte:

Méltóságos Főispán úr!

Keszthely város polgársága örömtől dobogó szívvel várta azon boldog pillanatot, midőn Méltóságodat falai között ünnepelhetni szerencsés leend. Legfőbb óha junk ime teljesült.

Örömmel ragadtuk meg az alkalmat, hogy kezeinkben lobogó fáklyákkal, szíveinkben kiolthatlan égő szeretettel jelenjünk meg Méltóságod színe előtt, hogy hódoló tiszteletünknek és tántoríthatlan ragaszkodásunknak külsőleg is kifejezést adjunk.

Nem hiu tüntetésvágy, nem is kegy hajhászat vezérelt bennünket e helyre, hanem azon tiszta meggyőződés, hogy Méltóságod magas személyében a legszebb és legtisztább erényt, a polgári erények tökélyét ünnepljük.

Méltóságod hosszú, áldásdús, fáradhatlan munkássággal betöltött tisztviselői pályáján fényes példát szolgáltatott arra, hogy egyedül a lángoló hazaszeretet, fáradhatlan szorgalom, tiszta becsületesség azon erények, melyek kell, hogy minden polgár legfőbb kincsét képezzék.

Méltóságodban ezen erények a legtökéletesebb alakban egyesültek. Kizárólag ezeknek tulajdonítható őfelségének, legkegyelmesebb urunk és királyunknak — Zalavármegye közönsége által osztatlan örömmel fogadott, — azon legkegyelmesebb elhatározása, melylyel Méltóságodat vármegyénk főispáni székebe ültette.

Vármegyénk büszkén vallja Méltóságodat magáénak. Ép oly büszke városunk polgársága arra, hogy Méltóságod ifju éveit falai között töltötte, hogy a gondos szerető szülők e helyütt ültették a fogékony ifju kebelbe azon jeles erények magvait, melyek gondos ápolások következtében erőteljesen fejlődve, Méltóságodat e méltán megérdemelt fényes polcra vezérelték.

Hátalatt szívvel mondunk köszönetet Méltóságodnak azon kegyességéért, hogy bokros teendői közepette is, városunk érdekeit mindenkor magas figyelmére méltatni, és atyai bölcs gondoskodásával szellemi és anyagi jólétét fejleszteni sziveskedett.

Nem áll hatalmunkban jó indulatát másképp meghálálni, mintha imánkba foglalva kérjük az eget hatalmas urát, hogy Méltóságodat szeretett családjával együtt igen-igen sokáig éltesse.

a bolodabbnál bolondabb állításaival, hogy: de nézze bácsi az orra szabályos, ajka szabályosan záródó; szeme nyílt, kifejezettel; szemöldöke szépen ívelt; homloka tiszta, ráncatlan s a mellett gödrös, ami a nagy elmék sajátja. . . . Na hát akkor még nem voltam tisztában az ő fülével; most már felelhetek neked. . . . Halljad! Ezek mind saját tapasztalataim, hosszú évek során át tett megfigyelésem eredményei, csalhatatlan fisiognómiai igazságok. . . . Oly fül, mely simán a fejhez lapul (ilyen az övé is!) szellemi laposságot, meglapulni, meghajolni szerető jellemet árul el. . . . Teljesen az arcbőrhez nőtt fülcimpa (minő az övé is!) dacos, akaratos s nem egyszer szertelen indulatos természetre vall. . . . Cifrán csigázott fül-kagyló alattomos, kétszínűsködő, bujkáló, szóval nem nyílt őszinte lelket mutat. . . . No hát! az az ő füle. . . . Nesze! leirtam; átadom írásban. Tanuld be kívülről, mert ez szentírás! Nekem azután többé szót se tégy öröla!

— De kedves bácsikám Lavater . . .

— Mit Vater, Avater, Lavater! . . . bolond, ostoba ember volt. . . . Holta után is a szemébe mondom neki. Homlok, szemek, orr, száj, fogak, . . . hogy mutathatná a valódi embert. A száját mindenki úgy mozgathatja, úgy tarthatja, ahogy akarja; szeméből mindenki mást árulhat mint ami lelkében van; a homlok-bőrt is tetszés szerint mozgathatja; ez mind ingatag alap a lélektani tételek megállapítására. A fül, a fül, ez az egyetlen. A fület nem lehet mozgatni, sőt mozgatva sem változtat alakján; annak karakterisztikus vonásait nem lehet elsimítani vagy másfelé vezetni. Igen! a fül és csak is a fül képezheti csalhatatlan tárgyát a fisiognómiának. Ebben rejlik az én csalhatatlanságom. . . . Igen! a fül. . . .

Gerenday Hollofornes nyug. professor úr, a fülek nagy mestere azután tudósi nyugalommal tipegett vissza szobájába s kereste tovább az emberiség lelki szellemvilágát. . . a fülekben; szegény Gizuska pedig gyorsan

Főispán úr szívélyesen mondott köszönetet e megtiszteltetésért, mely után a menet éltetve ő Méltóságát visszavonult s a város közönsége szívében örökre emlékezetes ünnepély véget ért.

## A zalamegyei gazdasági egyesület HIVATALOS „ÉRTESÍTŐJE”.

### Jegyzőkönyve

a zalamegyei gazdasági egyesület Keszthelyen 1887-ik évi július hó 4-én tartott rendes közgyűlésének.

(Vége.)

69./84.

Sima és gyökeres szőlővessző szállítás iránti tilalomról.

Olvastatván a keszthely-vidéki gazdakör f. 1887. évi március hó 30-án tartott közgyűlésének jegyzőkönyve, mely szerint az egyesület felkérte, „hogy sziveskedjék oda hatni, hogy azon megyei határozat, mely sima és gyökeres szőlővessző behozatálát Zalamegye területére tiltja, érvényen kívül helyeztessék, illetve oda módosíttassék, hogy oly szőlő területekre nézve, melyekben a phylloxera már constatálott, a szőlővessző behozatala a szükséges övrendszabályok szem előtt tartásával — engedélyzettnek;” —

a kérelem azon része, hogy a gyökeres és sima vesszőknek Zalamegye területére behozatálát tiltó fennálló rendelet feltételül érvényen kívül helyeztessék, mint a phylloxerák az egész megye területére gyors s nagymérvű elterjedése tekintetéből a megyei szőlőtermelésre közveszélyt hozható — mellőztetvén, — a megyei törvényhatóságok csak is az iránt határozottat felterjesztés intéztetni, hogy Zalamegyének már phylloxerával lepett szőlőtelepeire sima és gyökeres vesszőknek phylloxerával még meg nem lepett területekről — de minden esetre az övrendszabályoknak legszigorúbb megtartása mellett behozatala engedtessék meg.

70/129.

Marha sönak olcsó áron árusítása érdemében tett kérelmek felől.

A nagyméltóságú földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr 58775 VI. 1886. szám alatt értesítvén az egyesületet, hogy azon számos kérelmek folytán, melyek az előző években a megyei és városi törvényhatóságok, valamint a gazdasági egyesületek részéről a marha sönak lehető olcsó áron leendő elárúsítása végett hozzá intéztettek, kinyilatkozattá, hogy e kérelem csak az esetben volna tekintetbe vehető, ha a konyha-sönak olyan denaturalisálása sikerülhetne, melynek segítségével konyha-só emberi használatra alkalmatlanná válik olyképp, hogy azt az állatok mégis élvezhessék, anélkül hogy szervezetükre bármiképp káros befolyást gyakorolna, mi azonban az osztrák cs. kir. földmivelési miniszter úr által hirdetett pályázat utján sem sikerült, mert a benyújtott 391 javaslat közül egyik sem volt olyan, a mely a pályázatban kitűzött feltételeknek teljesen megfelelt volna — tudomásul vétett.

71/136.

Megyei hitelintézet s közsegi hitelszövetkezetek létesítése iránt a 42 170. 51/213. 64 222. 1886. számú végzésekkel kiküldött bizottság munkálatairól.

Megyei hitelintézet s közsegi hitelszövetkezetek létesítése iránt 170/1886. sz. a. benyújtott indítvány felett vélemény s javaslat tételre az 1886-ik évi 42 170, 51/213, 64/222. közgyűlési végzésekkel kiküldött bizottság jelentését betérjesztvén:

az egyesületi „Értesítőbe” kinyomatni, a tagoknak megküldetni, s a következő közgyűlés napirendjére kitűzteni határozottat.

72.

Nagy-Kanizsán 1887-ik évi október hó 1—2. napjain tartandó megyei termény kiállítás iránt.

Az 1887-ik évi január hó 10-én tartott közgyűlés 1/6. szám alatt hozott határozatával az egyesület mun-

kitörle a szemébe lopódzott könyveket s íróasztalához ülve a következő levelet írta:

„Egyetlen Lajosom!

Tovább már nem tűrhettek. Nagybátyám meggyőzhetetlen. Gyűlöl és nemis akar tudni róla, hogy valaha egymáséi legyünk. Képzeld édes Lajosom: a napokban beállit hoztam és azzal a hírrel lep meg, hogy megtalálta a te füledet. Azután tudós megfigyeléseire hivatkozva, bizonyítja nekem, hogy a te füled milyen szerencsétlen fül; abból mind csupa gonosság olvasható ki. Borzasztó ember ez az én nagybácsim! Tovább már nem tűrhettek bogarait. 18 éves vagyok; szívemmel, vagyonommal szabadon rendelkezem. Minden áron menekülni akarok tőle. Gondolj ki valami okosat, egyetlen Lajosom, hogy egymáséi lehessünk. Tréfáljuk meg az öreg! Majd azután csak beletörődik ő is.

Isten veled! Csókol milliószor és még egyszer: a te sirig hú Gizuskád.”

A levelet titokban átadta a szobalánynak, hogy adja postára.

Egy hét múlva óriási plakátok hirdették a hévízi fürdő-vendégeknek, hogy a fővárosi novella-írók egyik legkedveltebbje, ki tekintélyes szépirodalmi lapjainkba „Caviár” néven rendkívül mulattató tárcacikkeket szokott írni: f. hó 20-án Szent István napján, felolvasást tart a hévízi vendégek mulattatására. Felolvasásának tárgya: „a fül.”

Gerenday Hollofornes nagyot ütött botjával. . . a földre. Ki merete lábát tenni az ő birodalmába? A fülek világa az övé. A fülek birodalmának államtitkaiba egyedül ő van beavatva. Ki mégis az a vakmerő, hogy avatlan kézzel a fülek sorsába nyúl?!

A felolvasás napján Hollofornes úr nagy mélyen elmerült gondolataiba; keveset beszélt. Ebéd után Gizulához fordult:

katerve az 1887. évre megállapítván, — az 1887-ik évi október hó 1—2. napjain Nagy-Kanizsán megyei termény kiállítás rendezése határozottat el, ennek következtében s tekintettel a f. évi ápril 3-iki közgyűlés 45 40. szám alatt hozott végzésére, a következő értesítés és felhívás kibocsátása elrendeltetett.

Értesítés és Felhívás.

A zala-megyei gazdasági egyesület a megye mezőgazdasági és kerti terményei, nem különben gyümölcs — különösen — szőlő- és bortelmele megismertetése, a gazdasággal foglalkozók további törekvésre buzdítása, valamint a szemléleti oktatás és tapasztalat szerzés céljából f. 1887-ik évi október hó 1—2. napjain Nagy-Kanizsán megyei mezőgazdasági s kerti termény ügy gyümölcs, szőlő s borkiállítás rendez a következő szabályzatok szerint:

A kiállítás csak termelők részére Zalamegye területén termelt saját mezőgazdasági s kerti, ügy gyümölcs, szőlő s bor terméseikre terjed és szorúkozik ez pedig:

Első rész: terménykiállítás 2 csoportban.

I. Mezőgazdasági termények:

1. Gabonafélék: buza, rozs, árpa, zab, kukorica, köles hajdina (pohánka:)
2. Hüvelyesek: bab, lencse, borsó, stb.
3. Takarmányfélék: lucerna, here, búkköny, babó.
4. Kereskedelmi növények: repce, kender, len, kömény, stb.
5. Burgonya, répa, murok, stb.
6. Egyéb termények: mint dohány, sáfrány stb.

II. Kerti termények:

(zöldségfélék):

1. Dinnye, tök, ugorka, paprika.

2. Káposztafélék.

3. Hüvelyes főzelékfélék.

4. Saláták.

5. Hagyma.

6. Egyéb zöldségfélék s termények.

Az ezen csoportbeli tárgyak közül dinnye, tök, egy példányban is kiállítható, — minden egyéb három példányban, illetőleg oly eszmében állítandó ki, mint a piaci eladásra szokásban van.

Második rész: gyümölcs, szőlő, borkiállítás.

III. A gyümölcs kiállítás kiterjesztetik a megyében termelt mindennemű friss gyümölcsre.

IV. Szőlő és borkiállítás kiterjed a termelőknek, Zalamegye területén termelt saját szőlő és bortermékeire.

Kiállításra bocsájtatik minden szőlőtáj az illető szőlő terek felső-közép és alsó részeinek terméseiből. A kiállítandó szőlőfürtöknek a szállításhoz való levelekbe való csomagolása kormány rendelettel szigorúan tiltva lévén, azok gyöngyölésére kizárólag papír alkalmazandó.

Kiállítható továbbá Zalamegye területén fekvő hegységeken termelt mindennemű bor palackokban, ha lehetséges ugyanazon faj bor több évekről, a szüretelési időnek s a bor átlagos folyó árának kitétele mellett.

Jutalmak.

Minden kiállított s érdemesnek talált tárgy kiállítója — részesítetik jutalomban és pedig vagy dícsérő oklevéllel, mi az elismert érdem fokozata szerint osztatik ki, vagy pedig pénzbeli díjban.

Az első rész mindegyik osztályában a kitüntetésre érdemesnek talált kiállítványok az érdem fokozata szerint első vagy másodosztályú dícsérő oklevelekkel tüntetnek ki.

Pénzbeli díjak következők:

I. Gyümölcsért: első rendű díj két darab husz frankos arany az általában legszebb gyümölcs kiállítóknak; — továbbá három darab tíz frankos arany a legszebb alma- és három darab tíz frankos arany a legszebb körte csoportra.

Másodrendű díjak: három díj egy-egy ezüst két forintossal, és hat díj egy-egy ezüst két forintossal.

II. Szőlőért: első rendű díj két darab husz frankos,

„Ügy intézkedjél, hogy estére felolvasára meggyünk!”

— Hogyan bácsikám! Olyan felolvasásra, hol a fület kikacagják?

— Az mindegy. A fülről akár így, akár úgy van szó: mindig érdekes thema. Különbözn is látni akarom azt az embert, aki kivülem a fülről, a fisiognómia tudományáról, beszélni akar.

— De bácsikám! hátha nagy indulatba jössz. Lásd neked olyan szent tárgyat a „fül.”

— Micsoda? Még talán te kész volnál lebeszélni, hogy ne menjek arra a felolvasásra, hol a fülről van szó!? Ezt egyszer s mindenkorra megtiltom. Akarok elhinni és elmegegyek. . . . pontum!

— Jó, csak azután meg ne bánd, hogy elmégy.

— Micsoda? Elmégy? és nem elmégyünk? Talán csak nem akarsz eljönni?

— Nem!

— Nem? Gizella! honnan e dac?

— Irántad való gyöngédségből nem megyek.

— Szeretném tudni: mért?

— Mert nem akarok tanuja lenni: mint teszi nevetségessé valami könnyűvérű és könnyű-füjt novella-író a te kegyelettel ápolott tudományod féltett tárgyát: a fület.

— Mily nemes szív! mily magas, emelkedett gondolkodás! Nem hiába van neked oly tökéletes, a legkisebb részletkéig tökéletes kis fülecskéd. . . . No csak ne pirulj, na! Te kis jó lélek, te. . . . Hát azután mit csinálsz itthon addig, míg én azt a bolondos felolvasást végig hallgatom?

— Le fogom tisztázni nagy munkádnak legutóbbi írt részletét: „a fülek csigászerű eltagozódásáról.”

— Mennyi jószág! Mily fenkölt szellem! Mily magas, emelkedett gondolkodás! . . . Jól van kedves hugom, hát legyen a te akaratod szerint.

(Vége köv.)

**Tűz volt városunkban** f. hó 28-án délután 1 órakor. A fehérképi-utcában Grünvald József házában az istálló ismeretlen okból kigyulladt, a tűz gyorsan továbbharapódzott, úgy hogy az utca frontban levő cserépszindelyes lakóház is belül meggyulladt s egy része leégett, amit ha elegendő víz van, könnyen lehetett volna menteni.

**Meghívó.** A zala-egerszegi „szegény gyermekek karácsonyfája” című egyesület f. 1887. évi július hó 31-én d. n. 2 órakor a polgári iskola rajztermében évi közgyűlést tartja, melyre az egyesület tagjait tisztelettel meghívja Kovács Károlyné jegyző. Ruzsits Károlyné elnök. Tárnyak: 1. Az alapszabályok módosítása. 2. Számvizsgáló bizottság kiküldése. 3. Egyéb indítványok.

**Tolvajlás.** F. hó 24-én virradóra N.-Lengyelben, Horváth Alajos földbirtokos udvarából 12 db. öreg sertést ismeretlen tettesek eltolvajoltak; a rögtön értesített csendőrség — úgy halljuk — nyomor van.

**A söjtöri tűzkárosultak** közt méltóságos Főispán úr által küldött 532 frt 12 kr. kegy adomány tek. Mayer István zala-egerszegi szolgabíró úr jelenlétében osztott ki. A kegyes adakozók fogadják ezért a károsultak halás köszönetét.

**Hirdetmény.** A cs. kir. szab. déli vaspálya-társaság kereskedelmi igazgatósága f. évi május hó 12-én 8495. szám alatt kelt átiratával értesít ezen kamarát, hogy a f. évi július hó 1-én életbe lépő 3%-ról 5%-ra emelt magyar szállítási adó következtében, f. évi július hó 1-től valamennyi akár rovacsolás, akár visszatérítés címén engedélyezett díjkezdmény, a magyar- és horvátországi vonalakra nézve 2%-kal felemeltetik. A mennyiben külön, díjszabás útján létesítendő rendelkezések által e tekintetben számszerű közlemények nem hozhatók nyilvánosságra, ezen felemelés olyképp állapítatik meg, hogy a magyar és horvát állomások egymásközti forgalmában a fennálló díj tételekhez egyszerűen 2% hozzáadatik, míg az osztrák — magyar — horvátországi forgalomban ezen 2% a díjtételnek a magyar- illetve horvátországi átfutott vonalnak megfelelő arányához adatik hozzá. A Triest és Fiume irányában eddigelő fennállott egyenlő díjazás ezen új viszonyok között is biztosított. Miről az érdekeltek körök tudomásvétel és mihez tartás végett ezennel értesítettek. Kelt Sopronban, 1887. július 13-án. A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

**Ujszülött gyermekek,** akiket anyjuk vagy épen nem, vagy csak részben szoptathatnak, természetes módon egyedül a H. Nestlé-féle gyermektápliszttal nevelhetők fel. A Nestlé-féle gyermektápliszttal, ajánlva a legelső orvosi tekintélyek és gyermekorvosoktól, 20 éven át mindazon esetekben, amidőn az anyatej legjobb és tökéletes pótlásáról volt szó, fényes eredményt mutatott fel és az egész continens gyermekmenhelyei és gyermekkórházaiban ezen irányban a legjobb eredménnyel használták, amit számos bizonyítvány igazol. A legjobb alpesi tejből, buzaszisztából és cukorból van egybeállítva, csak tiszta vizet kell belé önteni és egyszer felmelegíteni. A gyermekek szívesen eszik és igen szépen fejlődnek e liszt használata közben. Leírások kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek. Főraktár: Berlyak F.-nél Bécsben, I. Nadlergasse 1. Raktárok vannak az osztrák-magyar monarchia minden gyógyszerárában.

**Hűtlen jegyzősegéd.** Borky Antal türjei körjegyzőnél néhány hét óta alkalmazásban állott Bayer Gyula sárvári születésű és ugyan ottani illetőségű jegyzősegéd, ki iránt főnöke szorgalma és ügyessége folytán feltétlen bizalommal viseltetett, ezen bizalommal rutul vissza élt; mert főnökének f. hó 9-én Sümegre történt utazását felhasználva, szekrényét felnyitotta és abból 240 frt készpénzt és mintegy 10 frt értékű bélyegjegyeket eltolvajolván, megszökött. — Utközben a Szent-Gróthoz tartozó ugynevezett „Zrinji” csárdába betért s mulatni kezdett. Véletlenül ugyanoda betért a szent-gróti csendőrmester is, kinek természetesen a jó firma kilétéről és az általa elkövetett lopásról tudomása nem lévén, nyugodtan engedte mulatni. Bayer az őrmesterrel beszédebe elegendett, s borral kínálta meg, mit ez azonban nem fogadott el. Innét betért Szent-Grótra és mintegy 5 frt értékű bélyegjegyeket eladogatott és azután nyomtalanul eltűnt.

**Elvetemedett fiú.** Horváth József bezerédi lakos f. hó 13-án két ökröt hajtott a szent-gróti vásárra eladni. — Estefelé hazafelé ballagott, az ökrökért kapott 210 frt vételárral. A bezerédi erdőn Károly nevű fia, ki különválva lakik, utját állta, földre teperte és kabátjának belső zsebéből a 210 frtot erőszakkal kivette és ellopta.

**Tolvaj vandorcigányok.** Politzer Mihály türjei lakos istállójába f. hó 18-ára átmenő éjjel vandorcigányok az ablakon át behatoltak és onnét két darab lovat, két pár lószerszámmal és a kocsisnak egy öltözet ünnepi ruhájával eltolvajolták.

**Az aratás eredménye a szt.-gróti járásban:** az aratás csekély kivétellel befejeztetett, a hordás javában folyik; a gazdáknak azon része, melynek gabnakészlete már elfogyott, csépettet is. A buza és rosztermés szemre — úgy mennyiség valamint minőség tekintetéből — igen jó. Keresztyje megadja mérejt, sokhelyütt mérőn felül ad; ellenben szalmára nézve silány. — Árpa is igen szép, szalmája nagy. Zab helyenkint jó, közép termést ígér, helylyel közzel még zöld, tehát nincs learatva. Kapás növények sokat szenvedtek a nagy szárazság miatt; kiváltképp a kukorica, mely magasabb fekvésű földekben silány. Burgonya szép. Káposztát a penész az idén rendkívüli nagy mértékben lepte meg, mi miatt nem képes fejlődni. Kender középszerű. Szőlő rendkívüli bő termést ígér, bár sokat szenvedett a mi-napi vihar alatt. Gazdáink állítása szerint évek óta nem volt oly bő bortelem, minőre az idén van kilátás. Ha valamely nagyobb szerencsétlenség nem éri, sok gazda alig lesz képes elegendő hordót állítani. Takarmány dolgában nagyon rosszul állnak gazdáink; a tavaszi hosszú s nagy szárazság miatt csekély agszéna termett; sarjura pedig csak is alant fekvő réteken lehet számítani. Bükköny, s zabosbüköny rosszul sikerült; vetett

kukorica egyáltalán nem lesz. Lóherek rosszak. A legelők leégett és egészen kopárak.

**Hirtelen halál.** Ordonics János borgátai születésű 35 éves napszámos, f. hó 26-án Vindornya-Szőllősen átutaztában hirtelen rosszul lett és egy pajtában, hol akkor éjjel hált, meghalt. A rögtön megejtett orvosrendőri boncvizsgálat a halál okául szívelzsírosodást s szívtagulás következtében beállott szívbénulást constatált.

**Mérleg súlyok nélkül.** A találmányok századát éljük. A szabad verseny, a gyakori kiállítások iparosaink látkörét nagyobbítani, tapasztalataikat szaporítani hivatják. Nemes versenygésükben honi gyárosaink ma már nem a külföldi gyártmányok utánzására, hanem azok túlszárnyalására törekcsenek. Ha a keresk. muzeum a városligeti iparsarnokban elhelyezett kiállításon végig sétálunk, fenti állításunkat sokszorta találjuk igazolva. Egy mérlegcsoporton akadt fel szemünk. Mily primitívnek tűnik a némely vidéken még most is használatban levő római mérleg! — A tizedes mérleg — mely főképp a francia mértékegység behozatala alkalmával nyert hazánkban nagyobb elterjedést, Elsászt valjha hazájának. Ezen mérleg ma már oly tökélyt ért el, hogy nagy terheket is képesek vagyunk legnagyobb pontossággal általa meghatározni. De legjobban legjobban lekötötte figyelmünket az u. n. **scala-mérleg.** Ezen új szerkezetű mérlegeknél első tekintetre meglepő azon körül-

mény, hogy itt a terhek lemérésére súlyokra nincs szükség. A teher súlyát egy vízintesen elhelyezett vasrud, melyen ide-oda mozogható gömb var alkalmazva, határozza meg a legnagyobb pontossággal. Justicia istennő bátran bekötheti a szemét e mérlegben, mert a kilgramok számát le sem kell olvasni, azt egy vasúti utazójegy bélyegzőjéhez hasonló szerkezet a legkisebb részlettel adja tudunkra. Ránk nézve annál fontosabb találmány, mert Schember C. és Fiai magyar gyáros a föltalálója. Ezen budapesti cég a mérleg-iparban nem csak hazánkban foglalja el az első helyet, hanem külföldi hasonló műgyárakkal is, gyártmányainak kitünő kivitele és árának szoliditása következtében fényesen kiállja a versenyt.

**Vasúti menetrend.** Szent-Ivánról *Kanizsa felé* indul 5 óra 35 perckor reggel (tehervonat), 12 óra 36 perckor délután, 8 óra 55 perckor este, 2 óra 43 perckor éjjel. *Szombathely felé* indul: 8 óra 8 perckor reggel, 3 óra 32 perckor délután, 1 óra 48 perckor éjjel. — Kanizsa felől Szent-Ivánra érkezik a tehervonat 7 óra 31 perckor este.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC**  
Főmunkatárs: Szalay Sándor.

Legelső és legnagyobb gőzerőre berendezett hidmérleggyár Magyarországon.

## SHEMBER C. és FIAI

es. és kir. udv. szállítók

### CS. és KIR. SZAB. HIDMÉRLEG-GYÁROSOK

**RAKTÁR BUDAPEST** GYÁR

Andrássy-út 1. Rottenbiller utca 12-14.

Gyárhelyiségeink gépezeteinek kibővítése folytán azon helyzetben vagyunk, hogy kereskedelmi tizedes mérlegeinket az alábbi jegyzett — készpénzbeli — árak mellett szállíthatjuk gyárunkból.

**SCALAMÉRLEGEK**  
súlyok nélküli  
mérlegelésre.

**MARHAMÉRLEGEK**  
HIDMÉRLEGEK  
s. a. t.



Á R A K:									
25.	50.	100.	150.	200.	250.	500.	750.	1000	klgramra
—	—	—	13-50,	15-75,	18,—	24-50,	31-25,	38—	
7-25,	8-50,	11-25,	14-75,	17,—	19,—	—	—	—	
—	—	13-25,	16,—	18,—	20,—	29,	36-50,	45.	

**ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE.**

2271. tkvi 1887.

#### ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A tapolcazi kir. jbiróság mint tkkvi hatóság közhírré teszi, hogy **Frisch Rozália férj. Volf Sandorné** s tarsai mint néhai **Frisch Jozsef örökösai** végrehajtatóknak **Zsofics Gábor** és neje **Gubian Katalin** végrehajtást szenvedők elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a z.-egerszegi kir. tszék (a tapolcazi kir. járásbírói) területén levő s a Kis-Apáti 321. sz. tjkvben + 741. hr. sz. a. Zsofics Gábor és neje Gubian Katalin tulajdonul felvett szőlő és pincére 600 frt, továbbá a tapolcazi 28. sz. tjkvben + 1342. 1351 és 3313. hr. sz. a. Zsofics Gábor és neje Gubian Katalin tulajdonul felvett ingatlanokra és pedig az 1342. hr. számú kertre 1 frt 4 kr., az 1351. hr. számú kertre 1 frt 4 kr. s a 3313. hr. számú szántóföldre 29 frt 20 kr. ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok és pedig a Kis-Apáti határban fekvő **1887. évi augusztus hó 27-ik napján delelőtti 10 órakor** a Kis-Apáti község házában, a tapolcazi határban fekvők pedig **1887. évi augusztus hó 27-ik napján d. u. 3 órakor** Tapolca város házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becslésárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Tapolca, 1887. május hó 12-ik napján. A kir. jbiróság mint tkkvi hatóság.

OSZTERHUBER  
kir. aljbiró.

1960. tkv. 1887.

#### Árverési hirdetmény.

A z.-egerszegi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Scholez Károly** végrehajtatónak **Tóth Antal** s tarsai végrehajtást szenvedők elleni 126 frt 42 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a z.-egerszegi kir. törvényszék területén levő, Pakod község határában fekvő, a pakodi 155. sz. tjkvben foglalt **Tóth András** nevében álló A + 2. sor 616. hrsz. alatti szőlőre 606 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1887. évi szeptember hó 14-ik napján delelőtti 10 órakor** Pakod község-

\*) Lapunk múlt számában az árverési nap tévesen szeptember 4-re lett véve szeptember 14-ike helyett. Szerk.

biró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlan becslésárának 10%-át, vagyis 60 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltattani.

Kelt Zala-Egerszeg, 1887. évi május hó 27-én.

A királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

4165. sz. Zalamegye számvevőségétől.  
1885.

#### Árlejtési hirdetmény.

A zala-megyei összes szolgazemélyzetnek 1888. évi egyenruháihoz szükséges cikkeknél 255<sup>11</sup>/<sub>100</sub> meter fehér béllés vászon, 33 meter kanavász, 37<sup>62</sup>/<sub>100</sub> meter keményvászon, 162<sup>64</sup>/<sub>100</sub> meter vitorlavászon, 132 tábla vatta, 10<sup>9</sup>/<sub>12</sub> tucat kapos, 22<sup>11</sup>/<sub>12</sub> tucat makk-gomb, 60<sup>12</sup>/<sub>12</sub> tucat rózsza, 46<sup>10</sup>/<sub>12</sub> tucat gyűrű, 47<sup>12</sup>/<sub>12</sub> tucat dragongomb, 12<sup>10</sup>/<sub>12</sub> tucat köpenygomb, 19<sup>7</sup>/<sub>12</sub> tucat csontgomb és 35 db. nyakravalónak szállítása, 33 db. kék atilla, 22 db. kék téli bekes, 11 db. szürke köpeny, 74 db. nadrág és 38 db. nyári foszlánynak elkészítése, 38 db. kék sapka kiállítása, a 33 db. kék atillára, 22 db. kék téli bekesre és 74 db. kék nadrágra szükséges sárga zsinórzat kiszolgálása, 22 db. téli bekesnek báránybőrreli bebellése és körül megprémzése, mégis 38 pár nyári új csizma, (16 pár sarkantyú) és 36 pár téli új csizmanak szállítása, továbbá:

a megyei központi irodák részére 1888. évre szükséges következő irodaszerek és egyéb cikkeknél u. m. 6 rizma (rizmáját 1000 ivvel számítva) diógyőri merített medián papír, 150 iv imperiál, 3<sup>2</sup>/<sub>4</sub> rizma miniszter, 90 rizma fehér iroda, egy rizma regiszter, 50 rizma nagy boríték, 24 rizma medián, 4 rizma regal, 15 rizma nagy koncept, 130 rizma kis koncept papír, 50 klg. spagét, 225 doboz réztoll, 50 klg. közönséges peccsviasz, 100 liter fekete tinta, 30 üvegcse veres tinta, 38 tucat fekete iron, 50 tucat vörösiroonak, 356 klg. milly gyertyának (csomagját 56 dkg. számítva) 20 klg. fagyú gyertyának, 320 db. tollnyelek, 30,000 db. peccsőtostyanak, 24 kötet nemzeti színű hivatalos zsinór, 140 üveg autograph tinta, és 10 rizma lyto-graph papirnak, végre a hivatalos folyosók kivilágításához 80 klg. petroleum és 2 utcai lámpa kivilágításának biztosítása érdemében f. évi auguszt. hó 24-én delelőtti 9 órakor ZalaEgerszegben a megyei számvevői irodában írásbeli zárt ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Miről mindenki azon megjegyzéssel értesítettik, miszerint a vállalkozni szándékoző által beadandó ajánlati levél (offert) a m. számvevőséghez f. évi auguszt. hó

24-ig d. előtti 9 óráig beadandó, mert elkészen beadott, vagy utóajánlatok tekintetbe vétetni nem fognak, megjegyeztetvén, hogy a beérkezendő ajánlatok között való szabad választási jogot a törvényhatóság magának fenntartja.

Minden ajánlati levél a szabályszerű 50 kros bélyeggel ellátandó, az elvállalható cikk vagy munka tisztán és érthetőleg, az azért ajánlott összeg pedig betűvel és számmal kiteendő és 5% bánatpénzzel ellátandó azon hozzá adással, hogy a tárgyalás befejezése után a vállalkozók által letett bánatpénz biztosíték képpen 10%-ra kiegészítendő, mely vagy készpénz, vagy állami kötvényből állhat, — az ajánlati levél, a vállalkozó által annak vezeték és keresztnéve, úgy lakhelye hozátételével aláírandó.

A szállítandó cikkeknek minősége, valamint az azokra vonatkozó minták és feltételek f. é. auguszt. 24-ig vagyis a tárgyalás napjáig minden nap a m. számvevősegnél megtekinthetők, valamint bővebb felvilágosítások is nyerhetők.

A megyei számvevőség által

Zala-Egerszegen, 1887. évi július hó 22-én.

Czukelter József  
m. főszámvevő.

## SZABÓ LAJOS

műlakatos  
SZOMBATHELYEN.

Ajánlkozik

a legjobbnak elismert

## VILLÁMHÁRÍTÓK

készítésére és felállítására.

Megrendelések azonnal fogantositattak.

## Nestlé H. gyermeklisztje.

15 évi eredmény.

21 kitüntetés,  
melyek közt 8  
tisztelet ok-  
mány és 8 arany  
érem van



Szamos bizo-  
nyítvány a  
legelső orvosi  
tekintélyek-  
től.

Tökéletes tápszer kis gyermek számára.

Pótléka a hiányzó anyatejnek, megkönnyíti az elválasztást, könnyen és tökéletesen emészthető, minél fogva felnőtteknek, kik gyomorbaiban szenvednek, mint tápszer legjobban ajánlható.

A számos hamisítá megállítására minden dobozon rajta van a feltaláló Nestlé Henri s a fedél etiquette-jén a központi raktárnok Berlyak F. aláírása.

EGY DOBOZ 90 KR.

Nestlé Henri condensált teje.

Egy adag 50 kr.

RAKTÁR: Zala-Egerszegen KASZTER SÁNDOR  
Gyógyszertárában. Kapható továbbá Magyarország minden  
gyógyszertárában és gyógyanyagok kereskedésében.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt főbérnökség igazgatósága részéről közhírré tétetik, hogy folyó évi augusztus hó 8-án a délelőtti órákban Lentiben a nemphy-i és augusztus hó 9-én Alsó-Lendván az alsó-lendvai uradalomhoz tartozó több koresma, bormérés és vízijog, kisebb-nagyobb területű szántóföldek, rétek és legelők. 1888. évi január 1-én kezdendő berleti joggal — nyilvános árverés útján; — továbbá f. évi auguszt. 25., 26. és 27-én Alsó-Lendván az összes uradalmi erdőkben a folyó 1887. évi gubacszedési jogok ajánlatlevél útján szabadkézből, végre f. évi szeptember hó 5-én délelőtt Lentiben a nemphy-i és szeptember hó 6-án délelőtt Alsó-Lendván az alsó-lendvai uradalmi erdőkbeni őszi legeltetési és makkoltatási jogok bérbe adatnak.

Az ALSÓ LENDVA-NEMPHY  
uradalmak főbérnökségi  
IGAZGATÓSÁGA.

# RADAINI SAVANYÚVIZ

Europának legdúsabb natrium-litium ásványvize.  
(Szétküldetett 1885-ben 775 000, 1886-ban 1 millió liter.)

**Gyógyhatása:**

Légzési, emésztési- és húgyszervezetek bántalmaiban. Különleges indikáció: hólyagbetegségekben és köszvényben — szénsavas litium; mely nagy mértékben eddig ismert egyetlen ásványvízben sem találtatott.

**Étrend:**

Borral, gyümölcsnedvvel, eukorral vegyítve legüditőbb, élénken felhabzó italt képez s egyszersmind legelőkelőbb óvszer ragályos betegségek ellen — kötött és felig kötött szénsav, melynek következtében kinyitott üvegekben is napokon át megtartja erejét.

**Üvegalakok:**

1 1/2, 3/4 és 3/8 literes közönséges savanyúvízüvegek.

1 1/2, 1 és 1/2 literes alakú palackokban.

Az eredeti alakok légmentességi töltésük miatt sokkal szénsavdúsabbak és gyógycélokra mindinkább ajánlhatók.

A víz eredetiségének felismerése céljából minden dugó felületére felkör alakban a „RADEIN” név van beégetve.

A radaini fürdőidény tart májustól szeptember végéig. Szép lakások, kitűnő étkezde, olcsó árak.

Bővebb iratokkal és bármely felvilágosítással ingyen és bérmentve szolgál

**Az igazgatóság.**

Kizárólagos főraktárak Zala-Egerszegen: FENYVESI MIKSA, Nagy-Kanizsán MARTON és HUBER, Keszthelyen WÜNSCH FERENC cégnél.

Kapható továbbá minden nevezetesebb kereskedésben és vendéglőben.

Egy negyed literes üvegekben is üveggel együtt 6 kr-ért kapható Fenyvesi Miksánál Z. Egerszegen.

754. sz. tk. 1887.

## ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A sümegi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Arvay Lajos m. t. főügyész zala-egerszegi lakos által képviselt m. kir. államkincstár végrehajthatónak Fozo Janos és neje magyarosi Julianna udvarnok lakos végrehajtást szenvedők elleni 68 frt 97 kr. tőkekövetelés iránti végrehajtási ügyében a sümegi kir. járásbíróóság területén levő, Udvarnok községben tekvő, az udvarnok 23. sz. tjkvben 1. 1—3. sor 24. 1246. 1284. hrsz. a. Főző János tulajdonán felvett ingatlanokra 258 frtban, továbbá az udvarnok 153. sz. tjkvben 7601. hrsz. a. Főző János és neje Magyarosi Julianna tulajdonán felvett ingatlanra 102 frtban, végül az udvarnok 230. sz. tjkvben 7843. hrsz. a. Főző János és neje Magyarosi Julianna tulajdonán felvett ingatlanra 362 frtban ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb meg-

jelölt ingatlanok az 1887. évi augusztus hó 6-ik napján délelőtti 9 órakor Udvarnokon a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 25 frt 80 kr-ét, illetőleg 10 frt 20 kr-ét és 36 frt 20 kr-ét készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1. 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság telekkönyvi hatósága. Sümegen, 1887-ik évi ápril hó 7-ik napján.

S O M O G Y I  
kir. jbiró.

Legjobb asztali- és üdítő-ital.

Hazánk legkedveltebb

savanyúvize

A HAI ÁGNES FORRÁS

mely nemcsak a polgári körökben kedvelt, de utat tör magának a felsőbb és legfelsőbb körökben is.

Ő fensége

József főherceg, és ő felsége Milán szerb király  
asztalán rendes italul szolgál.

Konstantinápolyban, Alexandriában, legközelebb Fiumében is épugymint hazánkban általánosan a kolera megbetegedés ellen praeservatív gyógyszernek bizonyult.

Friss töltésben az ország minden gyógyszer-tárában,  
fűszerkereskedésében és vendéglőjében kapható.

Országos főraktár

ÉDESKÜTY L.

m. kir. és szerb kir. udvari ásványvíz-szállítónál  
BUDAPESTEN, Erzsébet-tér 7. sz.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Raktár Zala-Egerszegen: Fenyvesi Miksánál, továbbá még kapható Heinrich V. és L. Gombás István és Weisz János unokaöccsésénél.

— egy másodrendű díj három darab tíz frankos, három harmad rendű díj egy-egy darab tíz frankos arannyal. Ezekon kívül a szorgalmat tanúsító termelők számára négy díj egy-egy ezüst két forintossal, tizenkét díj egy-egy darab ezüst egy forintossal.

III. Borért: egy első rendű díj két darab husz frankos arannyal fehér borra, — egy első rendű díj két darab husz frankos arannyal veres borra; — két másodrendű díj egy-egy darab tíz frankos arannyal veres borra.

A pénzbeli jutalmazásnál a főtekinet az leend, hogy leginkább a népnek, tanítóknak s azon vincellereknek szolgáljanak ösztönzésül, kik ugyanazon telepben több éven át dicseretes szorgalommal és jó eredményvel működtek; —

egyéb kitüntetések első és másodrendű dicserő oklevelekkel eszközöltek.

A szőlő jutalmazásnál figyelembe vétetik, van-e forgatva a talaj, melyen a kiállított szőlő termeltetik?

a kiállítónak saját ültetvénye-e az?

miképen műveli szőlőjét? talaja mily vegyületű?

s az a helynek aljában, derekán, vagy felső részén fekszik-e?

**Általános tudnivalók.**

A kiállítás egy központi rendező bizottság által eszközöltek.

A kiállítás Nagy-Kanizsán a „Szarvaszó“ címzett szálloda termeiben fog megtartatni, hol a kiállításra szánt első rész I. II. csoportjából tárgyak 1887-ik évi szeptember hó 29-én, a második rész III. IV. csoportjából tárgyak pedig (t. i. gyümölcs, szőlő, bor) legkésőbb 1887-ik évi szeptember hó 30-án délután 4 óráig pontos jegyzék s leírás mellett a rendező bizottságnak átadandók.

A kiállítási tárgyak elhelyezéseért bér nem fizetendő.

A kiállítás 1887-ik évi október hó 1-én délelőtti 10 órakor a helyszínen ünnepélyesen megnyitattik s az nap délutáni 4 óráig, október hó 2-án délelőtti 8 órától déli 12 óráig nyitva áll.

A kiállítás egyszeri megtekintéséért husz krajcár belépti díj fizetendő; — de a kiállítás egész tartamára névre szóló s másra át nem ruházható negyven krajcáros jegyek is válthatók.

A bíráló az egyesület kebeléből kiküldött — esetleg az egyesület tagjaiból — ilyenek nem léteben a közönség köréből kiegészítendő bizottság által, — mely a kiállítási csoportok szerint szakosztályokra osztva teljesíti a bírálatot, ejtetik meg; — a bíráló eredménye az 1887-ik évi október hó 2-án déli 12 órakor nyilvánosan kihirdetetik, s ezzel kapcsolatban a jutalom díjak kiosztatnak.

A kiállított tárgyak a kiállítás befejeztével elárvereztetnek s a befolyandó összeg a kiállítási költségek pótlására az egyesület pénztárába beszedtetik.

A kiállítás eredménye a „Zalamegye“ című lapban s a gazdasági egyesület „Értesítőjében“ közzétetik s a napi lapoknak megküldetik.

Az egyesület minden tagja, minden ügybarát és érdeklődő szíves részvételre felkértek, külön en a megyebeli nagyon tisztelt lelkész, körjegyző s népiskola tanító urak, s az egyesület közreműködő tagjai felkértek, hogy a kiállítás sikerének előmozdítására buzditólag hatni sziveskedjenek.

A rendező bizottsághoz megválasztottak s a kiállítás rendezésére s létesítésére felkértek a következő urak, mint az egyesület tagjai:

elnököknek: Karczagh Béla, — tagoknak: Báán Kálmán, Baranyay Ödön, Dervarics Imre, Inkey László, Karczag István, Clement Lipót, Koller István, Kostyál Ferenc, Lang Henrik, Nunkovics Vilmos, Pihál Ferenc, Schmiedt Emil, Skublics Sándor, Somsich Lőrinc, Talabér Zsigmond, Talabér Kálmán, dr. Vizlendvay József, Vizlendvay Sándor, Záhureczky Zsigmond.

A bíráló bizottság tagjainak — mégis ezen rendező bizottság támogatására a cél elősegítésére működő vidéki albizottságok tagjainak megválasztása a következő közgyűlésre maradt.

Erről a rendező bizottság tagjai értesítendő, s a megyei termény, gyümölcs, szőlő s bor kiállítás rendezése a nmgü földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak is bejelentendő.

73.

Koller István úr ügyvezető elnök urhoz kérdést intézvén a nagy-kanizsai söraktárban lévő csempészett só érdemében

elnök úr részletesen válaszolván — tett intézkedése tudomásul vétetett.

Az idő előre haladván, a többi tárgyak elintézése a következő közgyűlésre halasztatott. Kmft. Közli Szigethy Antal s. k. útkár.

**Jegyzőkönyv.**

Felvétett Zala-Egerszegen, 1887-ik évi június hó 30-án. Jelenlévők és tárgy mint következők:

„Megyei hitelintézet és községi hitelszövetkezetek“ szervezése iránt Hensch Árpád úr által beadott indítvány felől véleményadás és esetleg javaslatételre az 1886-ik évi 42/170. 51/213. 64/226. számú végzésekkel kiküldött bizottság 134/1886. szám alatt mai napra tanácskozára elnökileg meghivatván, megjelentek: Háczy Kálmán elnök, Csertán Károly, Csesznák Sándor, Fischer László, Hajk István, Kaiser József, Pihál Ferenc, mélt. Szabó Samu, Szily Dezső, Szigethy Antal tükár bizottsági tagok — kiket elnök úr üdvözlölvén s a tanácskozást megnyitván, felolvastatott Hensch Árpád ur indítványa, melynek szövege a következő:

Indítvány, megyei hitelintézet létesítése érdekében.

Tisztelt közgyűlés!

Pestmegyének f. évi ápril 12-én tartott közgyűlésén gróf Károlyi Sándor indítványára „Megyei hitelintézet“ létesítése határozatott el, melynek célja olesó hitel nyújtása által a nép alsó rétegeinek termelési képességét fejleszteni mit u. n. „községi hitelszövetkezetek“ nagy számban való szervezése által vél elérhetni.

Mihogy Zalamegye kisebb birtokosaira nézve gazdasági befektetésekre számandó hitelnek előnyös megszerzése jelenleg a takarékpénztáraknál uralkodó magas kamatláb miatt úgyszólván lehetetlen; minthogy továbbá fokozott termelés csakis nagyobb befektetés utján érhető el és a zalamegyei gazdasági egyesület magasasitos rendeltetésének leginkább az által van hivatva eleget tenni, hogy tagjainak lehetőleg módot is nyújt a fokozott termelés keresztülvitelére és minthogy végül ezen mód olesó és kedvező feltételek mellett megszerzhető hitel nyújtása által tényleg nyújtható: tisztelettel vagyok bátor a tekintetes közgyűléshez azon indítványt nyújt járulni:

méltóztatnék a pestmegyei hitelintézethez hasonló intézmény létesítését megyénk területén elvileg elfogadni és egy bizottságot megbízni avval, hogy a pestmegyei hitelintézettel érintkezésbe lépven, annak alapszabályait szerezné meg és ez ügyre vonatkozó véleményes jelentését a következő közgyűléshez terjesztené be.

Teljes tisztelettel:

Hensch Árpád s. k.

Az indítvány felolvasása után elnök úr a bizottsági tagokat véleményük nyilvánítására szólítván fel, Szigethy Antal bizottsági tag indítványa gyanánt — a közgyűléshez elé terjesztendő véleményes jelentését a következő szerkezettel terjeszté a bizottság elé és ajánlá e fogadásra:

Tekintetes közgyűlés!

Hensch Árpád úr által az 1886. évi július hó 5-én Keszthelyen tartott közgyűlésre indítvány adatván be a végett, hogy a megye területére „megyei hitelintézet“ létesítésének szükséges voltát a gazdasági egyesület elvileg elfogadván, bizottságot küldjék ki, mely az ügyre nézve véleményes jelentést terjesszen be; — a közgyűlés az indítványt elvileg elfogadván, 42/170 1886. szám alatt hozott végzésével a „megyei hitelintézet“ s „községi hitelszövetkezetek“ szervezetének módjait iránt javaslat — illetőleg vélemény előterjesztésére 51/213—1886. szám alatt a bizottságot kiküldötte.

De Zalamegye törvényhatósági bizottsága is az 1886. é. október 1-én tartott közgyűléséből 12127/213 jk. szám alatt a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek V. nagygyűlésének azon megkeresését, melyet a törvényhatóságokhoz a végett intézett, hogy figyelmüket a hitel reorganizációs mozzalmakra, a hitelszövetkezetekre kiterjeszteni, ezeket tanulmányozni és tanulmányozás után életbe léptetésükre erőlyes intézkedéseket tenni feladatul tűznék ki, ezen gazdasági egyesülethez küldvén át a végett, hogy a kérdést megfontolás tárgyává tevév, véleményét a megyével közölje, egyesületünk 1886. nov. 30-án 64/222. sz. e. hozott végzésével e megkeresést is ugyanazon bizottságnak adta ki.

E két rendbeli megbízatásunk folytán, az ügyet az e tárgyban eddig különösen a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek nagygyűlése előtt fennforgott — munkálatokat, tárgyalásokat tanulmányozván és a városokban, nagy községekben már hosszabb idő óta létező hitelszövetkezetek működését figyelmesen vizsgálván, a tett indítványra s egyszersmind a megye felhívására is alkalmazva véleményes jelentésünket, a következőkben terjesztjük elő.

Hensch Árpád úr indítványának főiránya arra lévén intézve, hogy a gazdasági egyesület oda törekedjék, e végett a kezdeményezést megtegye és a szükséges előkészületekre a tervezetet szolgáltatassa, hogy mindenek előtt „megyei hitelintézet“ létesüljön, a melynek célja legyen olesó hitel nyújtása által a nép alsó rétegeinek termelési képességét fejleszteni, mi községi hitelszövetkezetek nagy számban való szervezése által remélhető elérhetni; — az indítvány szelleméből azon alap eszme tűnik ki, — hogy a „megyei hitelintézet“ legyen mintegy törzs, a melyből e megyében egy szervezett hitelügy erő- és életteljes terebélycs fája kinövesse és felvirághasson, — legyen azon forrás, a melyből a hitel-ért sörvágó kisebb birtokos osztály segélyt merithessen; legyen e megyei hitelintézet a kezdet, a melynek utókövetkezményei, legyen a szülő, melynek mintegy gyermekei a községi hitelszövetkezetek legyenek: mindenek előtt azon kérdés megoldásával kell foglalkoznunk, vajlon mennyiben áll meg ezen felfogás? — vagyis a községi hitelszövetkezetek keletkezésének, működtetésüknek s elterjedésüknek csakugyan szükséges előfeltételét képezi-e egy előzetesen létesítendő megyei hitelintézet s ha igen, minő alapon s minő szervezettel létesíthető ez?

Ezen kérdésre a feleletet megnyerjük, ha a célunk tárgyaként szemünk előtt lebegő községi hitel s önszegélyző egyletek mint szövetkezetek üzleti mivoltukat vizsgáljuk.

Megemlítvén, hogy a részvénytársaság és a szövetkezet között az egyik lényeges törvényszerinti különbség az, hogy a részvénytársaság előre meghatározott bizonyos számú és egyenértékű részvényekből álló tőkével alakul, — a szövetkezet pedig meg nem határozott számú tagokból álló társaság, mely tagjai hitelének keresetének vagy gazdálkodásának a kölcsönösség alapján előmozdítására alakul; — a másik lényeges különbség az, hogy a részvénytársaság tagjai az a részvénytulajdonosok már a törvény rendelkezése szerint csak részvényeik erejéig felelősek; — a szövetkezetek pedig korlátlan vagy korlátozott felelősséggel alakulhatnak. — A korlátlan felelősséggel alakult szövetkezetek tagjai a társaság kötelezettségeiért, a mennyiben a társaság vagyonaiból kinem elégíthetők — egyetemlegesen egész vagyonukkal felelnek, — a korlátozott felelősséggel alakult szövetkezetek tagjai csak lekött üzletrésze erejéig kötelezvék.

A szóban forgó községi hitelszövetkezetek is tehát az 1875. 37-ik t. c. 223. §-ban meghatározott szövet-

kezetek lévén, korlátolt vagy korlátlan felelősséggel alakulandók.

Mindegyik megegyez abban, hogy meg nem határozott számú tagokból áll, de a tagok részvétel arányának, vagyis az egyes üzlet rész mennyiségének az az hogy hány forintból álljon egy üzlet rész és hogy ez hogyan képződjék, az az mily részletekben és időben fizettesék be az alapszabályokban előre meghatározva kell lenni p. o. hogy egy üzlet rész 39 forint, mely összeg három éven át hetenkint 25 krajcár betéttel fizetetik be.

Ekép ha p. o. egy tag 4 üzletrészzel kíván a szövetkezetnek tagja lenni, három éven át hetenkint egy forintot kell befizetnie, a midőn a három év után 156 frt tőkét fizetett be.

A szem előtt lebegő községi hitelegyletek mint megegyeznek abban is, hogy kölcsönöket csak saját tagjaiknak adhatnak, mert szövetkezetek lévén, a fennebb idézett törvény szerint, csakis saját tagjai érdekeinek a kölcsönösség alapján előmozdítására működhetnek.

Ezen szövetkezetek a működési eljárás módjait tekintetében az általános gyakorlat szerint vagy előlegzési önszegélyző egyletek, vagy hitelegyletek s egymástól lényegileg abban különböznek, hogy az önszegélyző egyletek a tagoknak kölcsönt csak üzlet részüik összege erejéig adnak az az előlegzésnek, — melyet tehát a tagok az üzlet rész befizetésére előszabott időszak alatt a heti betétekkel épen letölteszenek. Így a tenebb felhozott példában azon szövetkezet tag, kinek 4 üzletrésze van, 3 éven át egyenkint 25 kr. együttesen a 4 üzletrészt után — egy frt heti betéttel — 156 frt kölcsön előleget kaphat.

Itt tehát a tagok hosszabb időre nyerne kölcsönt — előleget, melyet épen ezért két szövetkezeti tag, vagy a szövetkezetet kívül álló kezes kötelezettségével biztosított kötelezettségnyel fedeznek s a váltó út rendszerint ki van zárva. Ezen önszegélyző egyleteknél tehát az összes tagoknak az egészben csak annyi összeg kölcsön előlegzetetik, a mennyit az összes üzletrészek — törzs betétek összege kitesz: épen ezért az ily önszegélyző egyletek a lehető legbiztosabb alapon nyugvó s úgy a takarékoskodás igyekezetének, valamint azon morális cél tekintetéből felette lényeges kívánalomnak előmozdítására is, hogy az illető csakis fizetési képessége és szándéka arányában kapja a kölcsönt s könnyelmű adósság tételre a könnyű hozzáférhatóság által ne csábítsassék, — a leghatározottab intézmény.

A hitelegyletek mint szövetkezetek az önszegélyző egyletektől abban térnek el, hogy ezek a tagoknak az egyes üzlet rész összegét p. o. a tenti példában felhozott 39 frtot háromszoros — ötszörös összegben meghaladó összeg erejéig, tehát egy 39 frtos üzletrésze 100 frt kölcsönt is adnak, — de minthogy így a kölcsönt kéro tagok igényeit a befolyó heti betétekből lehetetlen akkép kiegíteni, hogy az adott kölcsön hosszabb idő lefolyta alatt fizetessék vissza, a kölcsönök rövid időre — közönségesen három hóra — és pedig hogy nem fizetés esetében a behajtás gyorsan folyjon, rendszeren váltóra, a kölcsönt kéro tagon kívül még 2—3 tagtárs, vagy a szövetkezetet kívül álló egyen váltói kötelezettsége mellett adatnak.

De ily hitelegylet még e mellett sem képes a visszatéro kölcsön igényeket kielégíteni, azért a tagjai üzlet rész befizetésén felül még takarékbetéteket is elto-gad, azonban minthogy ily hitelszövetkezetek csak sze mélyes hiteire kölcsönözvén, irányukba a bizalom nem szokott szilárd lenni s betétekből sem lévén képes a kölcsön igényeket fedezni, más forráshoz t. i. pénztinté-zethez kell pénzért fordulni, a mit részint folyó számlára, leginkább pedig váltóinak viszleszámoltatása utján eszközöl; és ez a másik oka, hogy a hitelszövetkezetek a tagoknak a kölcsönöket váltóra adják, hogy t. i. ezen váltókat a szövetkezet forgatmányával ellátva reescompta adhasák.

Minthogy pedig a nagyobb pénztintézetek a hitel-szövetkezetnek váltói lenem számítojják, ha a tagok csak üzlet részükkel felelősek, mert az adott kölcsönök az üzlet részük összegét túl haladván, a fedezet hiányzik, — szükséges, hogy a hitelszövetkezeti tagok az üzlet részük összege felül korlátoltan azaz az üzlet rész három — usque ötszörös erejéig, avagy korlátlan felelősséggel azaz egyéb vagyonaikkal is és pedig az 1875. 37. t. c. 231. §-a értelmében egyetemlegesen a fizetésre lekötelve legyenek.

A korlátlan felelősséggel alakuló — tőkép hitel-szövetkezeteknek előnyéül azt szokják felhozni, hogy a szövetkezetnek nagyobb a hitele s így ha tagjai hitelszükségeit saját pénzerejéből ellátni nem képes, hitel igényeinek kielégítése végett más pénztintézethez biztosabban fordulhat, így tagjainak hitel igényeit is annál könnyebben kielégítheti.

(Vége köv.)

**Meghívó.**

A zala-megyei gazdasági egyesület f. 1887. évi augusztus hó 14-én d. e. 10 órakor Keszthelyen a városház nagytermében

**rendkívüli közgyűlést**

tart, melyre az egyesület tagjai ezennel meghivatnak.

A KÖZGYŰLÉS TÁRGYAI:

1. Megyei hitelintézet s községi hitelszövetkezetek létesítése iránt javaslat tételre kiküldött bizottság jelentése.

2. Meszes-Györkön amerikai szőlővesszőkkel beültetendő terület beszerzésére kiküldött bizottság betérjlesztendő jelentése.

3. Mezőgazdasági rendtartásról készített, a nmgü földművelés-, ipar- és kereskedelmi kir. miniszter úr által véleményezéa végett leküldött előadói javaslat tárgyalása.

4. A községek részére kiosztott tenyészbírák összevetési költségeinek fedezése iránt intézkedés.

5. Folyó ügyek.  
6. Netán teendő indítványok.

Zala Egerszegen, 1887. évi július hó 22-én.

**HÁCZKY KÁLMÁN s. k.**  
ügyvezető elnök.

A zala-megyei gazdasági egyesületnek f. 1787. évi augusztus hó 14-én d. e. 9 órakor Keszthelyen a városi gyűlés termében tartandó igazgató választmányi ülésre, melyen az ugyanaz nap d. e. 10 órakor ugyanott tartandó közgyűlésen felveendő ügyek előkészítőleg tárgyalatni fognak, — az igazgató választmány t. tagjai ezennel meghívtnak.

Zala-Egerszegen, 1887. évi július hó 22-én.

**HÁCZKY KÁLMÁN s. k.**  
ügyvezető elnök.

### A magyar közönséghez.

Három nagy város lett porrá, romkává, Eperjes, Nagy-Károly, Torockó. Templomok, iskolák, középületek elhamvadtak. Isten háza, műsák háza és a szegény ember háza mind egyenlő rom lett.

Isten próbára akarta tenni a magyar nemzetet. Tud-e ön magán segíteni a veszélyben?

A király és a nemzetgyűlés magas példákban megadták a választ. Irodalom és művészet követte példáikat. Felhívásunkra a magyar irodalom és művészet képviselői oly emlékalbumot alkottak össze, mely szellemi tartalomra, érdekességre nézve ép úgy, mint művészi rajzok tekintetében kiváló becsűnek mondható. A ki ezt megszerzi, a hazának és emberiségnek hoz áldozatot s ugyanakkor saját hazának szerez vele emlékül elteendő dísz. Részt vett a mű létrehozásában a magyar közélet, irodalom és művészet számos jelese, közöttük annyi fényes név. Bizonyítsa be hazánk közönsége, hogy a legfényesebb név magáé a *Magyar Nemzeté*, midőn részvételre teljes joggal hivatkozik a részvét nemtője.

\* \* \*

A „Segítség” külső kiállítása gondossággal és díszben meg fog felelni a belsőnek, s örömmel jelenthetjük, hogy e szép célra az Irodalom és Művészetek kivül a Magyar Ipar is meghozza áldozatát; jelesen több hazai papírgyártól s más nagy iparosainktól hazafiai áldozatról tanuskodó ajánlatok érkeztek a „Segítség” irodájába, a melyek mindenike elő fogja mozdítani a célt, hogy ez emlékalbum jelentékeny összeggel járuljon elhamvadt magyar városaink újra építéséhez.

A díszes emlékalbum elkép szokkal nagyobb terjedelmet nyert, mint eleinte tervezve volt. A „Segítség” emlékalbum négyféle kiadásban fog megjelenni, u. m.: egy forintos, három forintos, tíz forintos és száz forintos kiadásban, melyeknek már elseje — a legolcsóbb — az egy forintos is csinosan lesz kiállítva s árához képest annyit fog nyújtani, hogy hasonló díszes illusztrált füzetet a külföldi nagy irodalmakban is csak két-három ekkora áron lehetne megszerezni.

A drágább példányok fokozott díszszel lesznek kiállítva és külön művészi mellékletekkel ellátva. Jelesen a három forintos példányok részben színes alapnyomatú képekkel káron vastagságú papíron, a tíz forintosok olifant-nagyságban pergament borítékkal fognak megjelenni. A száz forintos példányok az előfizetők nevével ellátva, rendkívül díszes alakban lesznek kiállítva, szintén olifant-alakban, merített káron-papíron, selyemborítékba kötve pergamentburokkal, hasonlóan Ipolyi Arnold „A magyar korona” című díszművének a király és a pápa részére készített külön példányaihoz.

A „Segítség” emlékalbumra, miután annak, kivált drágább példányai csak az előfizetők számának arányában fognak nyomtatni, előfizetés nyitattik. Az előfizetési pénzek nyomatát, az előfizetés útján megrendelt példányok szétküldését a Franklin-Társulat vállalta el. Az előfizetési pénzek tehát a „Segítség” számára a Franklin-Társulat kiadóhivatalába (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) küldendők. A megrendelések utánvétellel is eszközölhetők.

A t. megrendelők kéretnek, hogy a megrendelésben világosan tüntessék ki, melyik kiadást (az 1, 3, 10, 100 frtot) és hány példányban rendelik meg.

A sok gondot és munkát igénylő díszes emlékalbum július hó folyamán hagyja el a sajtót s legkésőbb aug. első napjaiban fog a megrendelőknek szétküldetni.

A „Segítség” gyűjtő-íveinek és előfizetési összegeinek beküldését a Franklin-Társulat kiadóhivatalához augusztus hó 15-éig kérjük.

A „Segítség” emlékalbum szerkesztésére és művészi kiállítására két bizottság alakult: irodalmi és művészeti.

A „Segítség” irodalmi bizottságába Jókai Mór főszerkesztő és társszerkesztője Nagy Miklós, kívül dr. Beöthy Zolt., Rákosi Jenő, Szana Tamás, Törzs Kálmán, Vadnay Károly és mint jegyző dr. Szádeczky Lajos működnek közre.

A „Segítség” művészeti bizottságának tagjai, a művészeti rész szerkesztője Roskovics Ignác, kívül két művésztől: Vágó Pál és Zala György.

A „Segítség” ügyében értekezhetni naponként déli 12 és 1 óra közt a „Segítség” irodájában: Egyetem-tér 6. szám.

Budapest, 1887. július 1.

**Jókai Mór**  
szerkesztő.

**Roskovics Ignac, Nagy Miklós,**  
a művészeti-rész szerkesztője. társszerkesztő.

**Balaton-Füred, 1887. július 20.\*)**

Tekintetes Szerkesztő úr!

Rekkenő hőség, vizes — nem véres — verejték, égető szárazság, rémitő unalom. Ez most a városi élet. Bezzeg nem úgy van Füreden; igen kérem, Füreden, ebben az annyira gyalázott fűrdőben; de hisz had gyalázak, az csak előnyére válik; emberei figyelmebbek

\*) Lapunk múlt számából térszűke miatt kimaradt Szerk.

lesznek, hogy ne történjék olyasmí, mint Almádban, vagy a császár-fűrdőben.

Szóval B-Füreden iparkodik az igazgatóság minden lehető elkövetni, hogy a fűrdő vendégek igényei kielégítenek s nincs is semmi panaszuk.

De legjobban megnyerte a vendégek szeretetét Vizváry Gyula úr, a nemzeti színház komikus művésze. Tisztelt olvasó! ezen élvezetet leírni nem lehet; erre különben pedig bőszéges anyanyelvünk képtelen; ezt csak megérteni s érezni lehetett. Három előadásban gyönyörködtetett bennünket; az első „Pry Pál” volt, melyben mint egy „Kotnyeles” bohóc szerepelt; második „Izsák Stern” volt, melyben ő vitte a házalói szerepet; a harmadik „Csizmadia mint kísértet”, melyben Mihály diák szerepét töltötte be, — a látogatóknak teljes meglepedésére.

Különösen sok tapsban részesült Vizváry művész úr a „Stern Izsák” előadásban röktönzött coupletért; ezen négy versszakot ő volt szíves nekem tollba diktálni nagy kéresemre, melyeket a tekintetes szerkesztő úr engedelméből az igen tisztelt olvasó közönség élvezetére bátorodom lepenézni:

Nagy Magyarországon most foly le a korteskedés S, minden jelölt úr csupa szép szó és kedveskedés. Sokan beálltak dokornak és végzik a kenést S a patiens jajgatás helyett csap nagy éljenzést. Az óra ütni fog, hát jól vigyázzatok! Hogy, ki most vörös és fehér bort itatott veletek, Ne traktáljon később keserű vízzel bennetek.

Diesérjük, magasztaljuk a civilizációt, Pedig a canibaloknál is találni sok jót. Nálunk a házasság boldogság csak nagy ritkán tartós, Legtöbbszörre megromja egy házasság rossz anyós. Az óra im így szól, figyeljétek meg jól! Egy canibál az életét könnyen elvégezi, Nyakon esipi az anyósát és szépen megessi.

A rágalom csúf egy dolog, mikor használ is árt, Egy kóbor penna hősnek is a szája lám eljárt. Ráfogta az egyetlenegy gőzöstest re azt, Hogy rajt' össze minden bordát az imádság tart. Az óra im így szól, hallgassátok meg jól! A „Kistaludyn” nincs veszély, 'sz kaszszája rajta áll, S ürességétől a hajó víz alá nem száll.

Végül midőn művésztünk minden versszak után ostromoltatott, imígyen végezte coupletét:

A legmagasabb jutalom, melyet csak várhatok, Ha tetszésüket megnyerni oly szerencsés vagyok. Tapusk feleket boldogít s folytatni bátorít, És én hálából szívesen mondanék még valamit. De az óra így szól: mit tész, fontold meg jól! A vacsora, úgy rendelék, kilencre készüljön, Lelkemre nem vehetném, hogy miattam kihüljön.

Engedtünk a művész megjegyzésének; vacsoráját nem hagytuk kihűlni most s ha jövőben szerencsételt, akkor sem.

Az igen tisztelt olvasó közönség megnyugtására pedig csak annyit mondhatok, hogy a „Kistaludyn” gőzöstön csakugyan nincs veszély s nyugodt lélekkel jöhet rajta bárki, míg oly szakértő kapitány vezetésére van bízva, mint jelenben van.

E hó 31-én lesz az „Anna-bál”, melyre a meghívók mindenfelé küldetnek szét.

A vendégek száma 950-en felül van, rohamosan szaporodnak.

Kanovics György.

## Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az országos vörös-kereszt egyület zala-egerszegi fiókja 1887. évi július hó 23-án tartotta évi közgyűlést, mely alkalommal az egyület elnöke Svastits Paula évi jelentésében különösen hangsúlyozta, hogy ezen jótékony célú egyület a közönség részéről nem részszel azon támogatásban, melyet méltán megérdemelne úgy az általános országos céljainál fogva, mint a localis jótékony célok körül kifejtett működéséért, miután a lefolyt évben a helybeli szegények segélyezésére tette-mesebb összegeket fordított, a városi kórháznak pedig 162 frt adományozott. Miután ezen gyűlés egyttal választási gyűlés is volt, ennek folytán a kilépett választmányi tagok helyett megválasztottak Csesznák Sándorné, Csillagh Lászlóné, és Thassy Miklósné urhölgyek, továbbá Balaton József, Botfy Lajos, Boschán Gyula, dr. Czinder István és dr. Zarka Zsigmond urak. Botfy Lajos pénztárnok úr jelentése szerint a fiók-egyület 1886. évi összes bevétele 642 frt 81 krt, összes kiadása 590 frt 79 krt tesz s így a pénztármaradvány az 1886. évi dec. 31-én 52 frt 02 kr. Tagsági díjakból 1886. évben befolyt: 1885. évi nyugtatóvány alapján 1 frt, 1886. évi nyugtatóványok alapján 184 frt, összesen 185 frt. — A bárcakönyvek szerint 1886. évben volt 254 tag, kik közül 184 fizette le tagsági díját s így az elhalt, elköltözött, elszegényedett és a fizetést megtagadott tagok 1886. évi beváltatlan nyugtáinak száma 73. Leszelt és beváltatlan nyugta van 1881. évről 11 db., 1882-ről 28 db., 1883-ról 55 db., 1884-ről 79 db. és 1885-ről 90 db. Az egyület vagyona áll: a takarékpénztárban elhelyezett 790 frt 80 kr., alaptőkéből, a kis-komáromi főkegylet által küldött és szintén takarékpénztárban gyűmölészőleg elhelyezett 107 frt 42 krból és az ugyanott őrzött 10 db. magyar vörös-kereszt együleti sorsjegyből, melyek közül egy már 1883-ban nyereleményvel kihuzatott. A jelentés szerint a központnak 1885. évi 106 frt 33 krpnyi illetménye az egyület 1886. évi bevételeiből nyerveken fedeztet, a központnak 1886. évi 68 frt 33 1/3 kr. illetménye az 1887. évi bevételekből lesz kielégítendő; a helybeli szegények segélyezésére az egyület 1886. évi bevételeiből 233 frt fordított. A jelentés tudomásul vétetett, egyttal pénztárnok urnak a számvizsgáló bizottság jelentése alapján az 1886. vvi számadást illetőleg a felmentvény megadatott. A köz-

gyűlés után a választmányi tagok alakuló ülést tartván, elnöknek megválasztott Svastits Paula, társ elnöknek Balaton József, alelnöknek Skublies Jenőné, pénztárnoknak Botfy Lajos, jegyzőknek Boschán Gyula és dr. Zarka Zsigmond, ügyésznek dr. Czinder István, orvosnak dr. Isoó Janos.

**Előkeio vendége** volt f. hó 27-én Balaton-Fürednek. E napon este 7 órakor érkezett ugyanis oda Erzsébet főherceg fia, Jenő főherceg huszárkapitány, két napi tartózkodásra. A főherceget a gyógytérten Vaszary Kolos főpát vezetése alatt a fűrdő intelligentiája lelkes éljenzéssel fogadta. A főherceg az új fűrdőháza sietett, hol átöltözködén, a főpát bemutatá a tisztelgőket: Simon Zsigmond tihanyi apátot, Écsy László fűrdőigazgatót, dr. Huray István főorvost, Kovács Rézsó szolgabíró és fűrdőbiztost, Rosenbach Ferenc táviróbiztost és dr. Sziklay Jánost, a Balaton-egylet titkárát. Este a főpát a magas vendég tiszteletére fényes vacsorát adott. A Balaton-egylet mindent elkövet, hogy a főhercegre a két napi ott lételet minél kellemesebbé tegye.

**Iskola látogatás.** Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő úr f. hó 23-án meglátogatta a stridói m. kir. állami elemi népiskolát, hol tiszteletére a tanítói kar a virágokkal feldiszlített iskola helyiségben rögtönzött vizsgálatot tartott és hogy ez kitűnően sikerült, bizonyítja a tény maga, s garantál adók a tanfelügyelő úr szavai, melyeket a vizsgálat bezárásával mondott fremek beszédéből kivonva, ide igtatanni szerencsés vagyok: „Igen nagy örömmre esett meggyőződnöm — mondá, — hogy a messze távolban, a stridói állami iskola felől terjedő jó hírek valók, s hogy az a sok dicséret, ami önökre haramlik, tény. Legmelegebb közönelmet nyilvánítottam ezért az intézet derék igazgatója és tanítói karának; legyenek meggyőződve, hogy én leszek az első, aki az önök hírnevét mindenütt emeln, védeni és ápolni fogom. Önök olyan emléket adtak át nekem, amit feledni nem fogok, mert e nap képezi pályám egyik leggyönyörűbb napját, amelyért áldja meg önöket az Isten!” Ezek voltak körülbelül a meghatottság és öröm változó hangjain elmondott szavai, melyért a tanítói kar nevében Kovács Gyula igazgató mondott köszönetet. Az eredmény — bátran állítatom, — hogy meglepő volt. A tiszta, bátor és határozott feleletek a legnagyobb bámulatot keltezték fel a tanfelügyelő urban. A lélekemelő ünnepélyt Horváth Gyula r. tanító vezetése mellett hazafias dalok éneklésével fejezték be a tanítók, mely után tanfelügyelő úr a rácz kanizsai iskola megzemlélésére indult. Végtelen örömmre szolgált a tantestületnek, hogy egy virágzálat, egy édes emléket vitt el tőlünk szeretett tanfelügyelőnk. Hozza Isten minél többször közénk, s mi iparkodni fogunk, hogy az emlékek kedves virágaiból minél többet adhasunk át.

**A regale-jog megvétele** tárgyában kötött szerződés — biztos torrásból nyert értesülésünk szerint — legfelsőbb helyen már megerősítést nyert és legközelebb a város annak birtokába jutand.

**Kinevezés.** A kaposvári főgymnasiumhoz Hock János volt hittanárnak országgyűlési képviselővé történt megválasztása folytán megüresedett hittanári állásra a főgymnasiumi bizottság f. hó 16-án tartott ülésében Németh János veszprémi egyházmegyei áldozárt, okleveles hittanárt, a zala-egerszegi polgári iskola volt növendékét választotta meg.

**Köszönetnyilvánítás.** Tek. Waisbecker János úr, ormándlaki földbirtokos, az ottani templomot saját költségén kijavíttatni kegyes volt; mely nemes tetteért a hívek nevében fogadja kiváló köszönetem kifejezését. N.-Lengyel, 1887. jul. 29. Gaál Ferenc plebános.

A „Kisdednevelő Egyesület” Nagy-Kanizsán rendkívüli közgyűlést akart tartani július 28-án; mivel azonban a 4 elnök közül egy sem jelent meg, a gyűlés nem volt megtartható. A körül-belül 200 ot tevő tagok közül is, csak úgy tizenketten jelentek meg. A gyűlés tárgya pedig elég fontos volt, mert ennek a közgyűlésnek volt volna feladata statistációt adni a kisdednevelőnek, kit az egyesület választmányja pusztá vád alapján, minden meghallgatás vagy vizsgálat nélkül egy hónapra állásától elmozdított. Kíváncsian nézünk az új közgyűlés elé s akkor majdan a dologgal mi is érdemlegesen foglalkozunk.

**Telpey Károly** nagyhirű festőnk napok óta megyénkben időzik és a türjei premontrei rendnek vendége. Megyénket azon célból látogatta meg, hogy kies vidékeiről felvételeket készítsen.

**A zala-lövői önkéntes tüztorzó csapat** által saját pénztára javára folyó hó 17-én tartott nyári táncmulatság, dacára a reggeli kedvezőtlen időnek, mégis a legkielégítőbben sikerült. Ez alkalommal belépti díj és felülfizetésből befolyt 60 frt 20 kr., a csapat működő tagjai által költségek fedezetére előlegezett összeg 27 frt s így az összes bevétel 87 frt 20 kr., melyből levonva a csekély kiadást 18 frt 62 kr., maradt tiszta bevétel 68 frt 58 kr., mely összeggel a pénztár szaporodott. Felülfizettek: Thassy Imre úr 7 frt 60 kr., Rácz Ferenc, Pehichovszky József, Stanovszky Náudor, Bertalanfi István, Baumgartner János, Sali János, Bertalan Endre, Juhász Lajos, Juhász Gyula, Brüll Károly, Balogh Emil, Sohár Kálmán, Marton Lajos és Szakovics Ferenc urak 60—60 kr., Frun Jakab, Arnstein Mórné és Steiner Endre urak 40—40 kr., Gulyás Pál, Horváth József, Simon János, Lukács János, Körmendi Antal, Bartok N., Strausz Miksa, Rechnitzer Sándor, Magyar Gábor, Buzgó József, Eizinger József és Binger Pál urak 20—20 kr., Dervarics István 10 kr., Fogadják ezen nemes keblű adakozók ez uton a rendezőség hálás köszönetét.

**A balaton-füred-i vendégek** száma a hozzánk beküldött 7-i száma jegyzék szerint az ideig ez évben 1047 volt.

**Pályázat.** A söjtöri róm. kath. jellegű népiskolánál osztály tanítói állásra pályázat hirdetteték. Evi fizetés készpénzben 300 frt. Pályázati határidő 1887. augusztus 15. Folyamodni kívánóknak okmányokkal felszerelt folyamodásukat a söjtöri iskolaszék elnökéhez adják be.